



南通开发区: 真抓实干,奋力推动新一轮高质量发展

立春已过,走在南通经济技术开发区的大街小巷,可以充分感受春的脉动:智能装备满负荷运转,各种产品行销全球,经济走稳向强;道路公园绿树婆娑,繁花点点,穿行其间,生态绿色宜人;商场超市产品琳琅满目,人们休闲购物,百姓富足安康……

统计数据显示,去年,开发区完成地区生产总值842.4亿元,增长9%;一般公共预算收入67亿元,增长13.6%,增幅列全市八个单元第三,其中税占比87.6%,列全市第一;工业应税销售1809.9亿元,增长28.9%,增幅列全市八个单元第二;服务业应税销售1777.8亿元,增长16.1%,增幅列全市八个单元第二;实际利用外资6.3亿美元,增长11.5%,总量全市第一;进出口总额574.01亿元,增长29.8%,总量居全市第二……

一串串数据、一次次突破、一个个亮点,勾勒出开发区去年经济社会发展的清晰脉络,厚重的“成绩单”让人振奋。

“刚刚过去的2021年,既是‘十四五’的开局之年,也是开发区发展取得丰硕成果的一年。一年来,我们在市委、市政府的正确领导下,坚持以‘产业标杆、创新高地、开放示范、效率窗口’为新定位,以力建设‘主导产业现代化、产城融合国际化、跨江发展一体化,最具竞争优势的长三角一流开发区’为新目标,全力推动新一轮高质量发展。”市委常委、南通开发区党委书记张建华说。

聚力项目攻坚,发展动能不断增强

全面整合招商资源,构建“4+2”招商体系,形成“赛马制”招商格局;建立项目质量评估机制,加强源头把关,项目质效显著提升;优化招商引资考核办法,从严实绩考核,招商活力充分激发……

作为招商引资、项目建设的主阵地、主战场,去年伊始,南通开发区瞄准产业项目招引“痛点”“难点”,聚力攻坚,增强发展动能。

以“赛马制”招商新格局的构建为龙头,各项配套体制机制跟进,开发区项目建设再上新台阶。

2021年组织重大项目集中签约、集中开工活动6次,在上海成功举办生物医药产业园推介会,做到月月有活动、月月有开工、月月有签约。全年新签约总投资超10亿元重大项目34个,总投资784.5亿元,包括百亿级星源材质项目,以及

晨斯医药、中兴新材料锂电池隔膜等4个50亿元项目;新开工超10亿元重大项目18个,总投资574亿元,12个省、市重大项目全部开工;在手推进超10亿元重大项目37个,总投资773.7亿元;在谈超10亿元重大项目29个,总投资751亿元。在全市产业项目年度考核中列开发区第一,连续5年获得“流动红旗”。

加快转型步伐,主导产业量质并进

产业兴则经济兴。去年以来,开发区牢牢锁定新一代信息技术、高端装备、医药健康和新能源“3+1”主导产业方向,大力实施“一条产业链、一个工作专班、一套推进机制”的链长制,推动产业发展迈上新台阶。

2021年完成新一代信息技术产业应税销售收入331亿元,增长50%;高端装备产业应税销售收入344亿元,增长30%;新能源产业应税销售收入100亿元,增长140%;生物医药产业亩均税收达42万元,增长38.8%。获批为首批中日韩(江苏)产业合作示范园区。

加大企业智能化改造推进力度,建成省级示范智能车间19个。每季度召开企业上市推进会,加强分类指导、精准扶持,江天化学、鹿得医疗分别在深交所、北交所上市,全年新增辅导备案企业4家,上市公司2家,新三板入轨企业2家。

每季度召开金融工作座谈会,设立政府性融资担保公司,组建总投资50亿元的政府投资母基金,全面深化政银企合作,强化金融支撑和资本助力。深入推进质量、知识产权强区战略,1家企业获“南通市市长质量奖”;全国家用纺织品标准化技术委员会床上用品分技术委员会成功落户。

创新是产业发展的关键,人才则是创新的根基。去年,开发区成功举办第四届“能达杯”创新创业大赛;设立总投资1亿元的科创基金;全社会研发投入占比达3.29%,列全市第一;万人发明专利拥有量65件,列全市第一;新获批专精特新“小巨人”企业国家级2家、省级7家、市级11家;新增高新技术企业70家;实现高新技术产业产值720亿元,增长35%;新签订产学研合作项目248项;入选省“双创”计划6人;入选市“江海英才”计划19人,资助金额列全市第二;集成电路测试产业研究院正式运营;南通产研院科技孵化作用进一步发挥。

推进“空间再造”,功能布局加快优化

1984年,作为全国首批国家级经济技术开发区——南通经济技术开发区设立。经过多年发展,开发区成为南通招商引资、项目建设的主战场,改革试验的主阵地,经济发展的重要板块,园区规上企业逾千家,外资利用率始终排在全市前列。

然而,快跑近40年后,作为改革开放的“试验田”,南通开发区也率先遇到了“制约之痛”和“成长的烦恼”。首当其冲,就是空间不足、资源紧张。“其他县(市、区)面临的是用地指标紧张问题,地还是有的;开发区却是直接被逼到‘墙角’,即使有用地指标,也无地可供了。”开发区相关负责人介绍说。

为此,去年,开发区大力实施以低效用地整治、沿江空间腾退为主要内容的“空间再造”行

动,累计签约腾退土地超6000亩,已腾出净地2700亩;19个点式收回项目加快推进,已签约6家,可腾退土地690亩。

同时,实施化工园区整合提升,逐步关闭位于长江一公里以内的化工北区,着力推动总投资17.86亿美元的宝泰菱等6家企业签订南迁协议,致力打造绿色转型、安全发展、效益突出的一流化工园区。

“空间再造”的同时,开发区还致力于城市更新,全年累计完成基础设施和城建投资19.88亿元。

1月6日,总面积23公顷洪港滨江生态园正式投入使用,这也标志着南通开发区总长2.2公里的沿江生态景观带示范段建设全面竣工。

去年南通开发区高标准启动沿江生态景观

带示范段建设,其中,洪港滨江生态园结合已建成的万亩老洪港省级森林公园和3A级世外桃源休闲农庄乡村旅游景区,优化植物配置,增加滨江驿站、海绵广场、法治长廊等公共服务设施,打造一体化滨江生态休闲区,并通过法治文化驿站融入“长江大保护”等文化元素(江豚、海浪、长江、老洪港文化等),彰显人文、生态、多元、休闲的理念。

此外,能达中学、振兴路小学投入使用,5个特色小游园建成开放,能达商务区提档升级有序推进,新开北路改造、景兴路改造等工程基本完工,启动“滨江湾”、国际社区、活力岛规划设计。智慧停车、违法建设治理等工作扎实推进,文明城市长效管理水平明显提升。

深化改革创新,开放活力有效释放

设立“首席服务员”,强化街道社区服务经济发展、招商引资等职能;创新设立企业发展服务中心,为企业提供全方位、全流程、全周期的“一站式”服务;集中开展“服务企业大走访”,建立领导挂钩企业常态化走访机制,赢得企业普遍认可……

去年,开发区进一步深化改革创新,开放活力有效释放。

2月9日,随着手机短信铃声“叮咚”一响,又一笔“免申即享”惠企资金落地,南通伊仕生物技术股份有限公司办公室副经理陈兰兰直呼“相当地方”。她表示,“因为收据是系统平台自动生

成的标准收据,公司财务通过远程盖章、扫描上传即可办理,省去来回跑的麻烦。”

“免申即享”惠企政策,让企业“零跑腿”;服务企业大走访,让领导挽起“裤脚管”。目前,全区各级干部组成调研组20个,累计走访企业近600家,回复办结企业诉求近800件,六类共性问题一次性机制性解决,为企业高质量发展送来“锦囊”“定心丸”,也带来无限活力……

在走访中,中天智能装备有限公司反映,希望开发区多组织一些南通机加工行业的交流会、行业协会,建立南通周边的机加工生态链,便于

云星智造的推进,实现资源互补,合作共赢。调研组搜集并反馈这一信息后,开发区经发局和企业立即进行对接交流,将企业拉入开发区智能制造联盟,后续还将在智能制造联盟中对企业进行推介,帮助企业对接省市机加工行业的交流会、行业协会,扩大其合作业务范围。“问题有反馈、有落实,这样的走访服务实实在在。”中天智能装备负责人说。

“我们对开发区的未来充满信心,将坚定不移地携手同行。”阿里巴巴信息港(江苏)有限公司战略发展部总监刘倩表示。本报记者 陈可



开发区现代化气息扑面而来 陆忠伟摄